

我国明确加快农业强国建设路线图和施工图

新华社北京4月7日电(记者古一平、韩佳诺)中共中央、国务院近日印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》，提出加快农业强国建设的路线图和施工图。规划明确，到2027年，农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。

具体来看，到2027年，我国粮食综合生产能力达到1.4万亿斤，重要农产品保持合理自给水平；农业科技装备支撑持续强化，关键核心技术攻关取得突

破，育种攻关取得显著进展；现代乡村产业体系基本健全，产业链供应链价值链延伸拓展，农业国际竞争力进一步提高；宜居宜业和美乡村建设取得积极进展，农村生态环境明显改善；脱贫攻坚成果巩固拓展，农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步，城乡居民收入差距持续缩小。

围绕目标，规划提出全方位夯实粮食安全根基，把中国人的饭碗端得更牢更稳；全领域推进农业科技装备创新，加快实现高水平农业科技自立

自强；全环节完善现代农业经营体系，促进小农户和现代农业发展有机衔接；全链条推进农业产业体系升级，提升农业综合效益；进一步深化农业对外合作，培育农业国际竞争新优势；高质量推进宜居宜业和美乡村建设，提升农村现代生活水平；促进城乡融合发展，缩小城乡差别等七方面重点任务。

为了确保任务落实，规划从压实责任、保障要素等多方面提出了保障措施，如明确各级党委和政府坚决扛起主体责任，将农业强国建设列入重

要议事日程，纳入国民经济和社会发展规划等；各有关部门要加强政策协同配合，强化规划、项目、资金、要素间的有效衔接；引导有条件的县(市、区)加快建设农业强县，分类探索差异化、特色化发展模式等。

规划明确，到2035年，我国农业强国建设取得显著成效。乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现；到本世纪中叶，农业强国全面建成。乡村全面振兴，农业农村现代化全面实现。

举报欺诈骗保有奖

国家医保局呼吁社会监督守护“看病钱”

新华社北京4月7日电(记者徐鹏航)记者7日从国家医保局了解到，国家医保局微信公众号已开通网上举报功能，广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

据悉，如发现有欺诈骗取医疗保障基金行为存在，可通过国家医保局微信公众号首页下方“政民互动”版块，点击“打击欺诈骗保举报”即可进

入，选择“网上信访”或“局长信箱”反映相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》，医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励，最高不超过20万元，最低不少于200元。2024年11月，国家医保局召开医保基金社

会监督暨举报奖励大会，为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。

国家医保局表示，医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，违法违规使用医保基金伤害的是人民群众的共同利益。打击欺诈骗取医保基金行为不仅要出重拳，也需要社会各界共同参与。



浙江桐庐油菜花开

4月7日，游客在桐庐县梅蓉村乡村会客厅咖啡馆内阅读。

近日，位于富春江畔的浙江杭州桐庐县桐君街道梅蓉村千亩油菜花田迎来最佳观赏期，吸引不少游客前来观光、休闲。

新华社发

健康指标何以屡上台阶

——世界卫生日看妇幼保健“中国答卷”

4月7日，世界卫生日，今年的主题是“健康起点，希望未来”。特别的日子里，一组数字格外亮眼——过去一年，我国孕产妇死亡率降至14.3/10万，婴儿死亡率降至4.0‰，5岁以下儿童死亡率降至5.6‰。

妇幼健康核心指标持续居于全球中高收入国家前列！这份“答卷”，稳稳托起千万家庭的幸福，也为健康中国写下温暖注脚。

高水平：关键指标持续改善

“孕妇呼吸困难，胎心慢，诊断为羊水栓塞……启动绿色通道，准备手术！”

北京协和医院学术会堂，2025年世界卫生日主题宣传活动现场，医务人员上演了一幕由真实病例改编的“生命保卫战”。

妇女儿童健康是全民健康的基础

石。孕产妇死亡率和婴儿死亡率，是国际上公认反映一个国家国民健康水平和社会文明程度的综合指标。

近几年来，我国孕产妇死亡率保持约4‰的年平均下降速度，婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率保持约5‰的年平均下降速度。

把好婚前、孕前、孕期、新生儿四道出生缺陷防治关口，出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率较5年前均降低30%以上，神经管缺陷、唐氏综合征等5种严重致残出生缺陷发生率降低21%。

推进消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动，全国艾滋病母婴传播率降至1.3%，9个省份率先实现消除目标。

聚焦近视眼等重点问题，全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达95.1%，2022年我国儿童青少年总体近视率、6岁儿童近视率分别比2018

年下降了1.7和1.8个百分点。

正是基于妇幼健康水平的不断跃升，我国被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

提能力：服务体系不断完善

国家卫生健康委的数据显示，目前全国已建成3491个危重孕产妇救治中心、3221个危重新生儿救治中心，共有妇幼保健机构3081家，妇产科医师数达到37.3万人。

截至2023年底，儿科医师数量增长到23.4万人，每千名儿童床位数为2.55张，较2015年增长了0.62张。

加强顶层设计，将妇幼保健服务网络逐步嵌入医疗保障网和三级医疗保健网；推进生育友好医院、儿童友好医院和高水平妇幼保健机构建设；基层医疗卫生机构提供儿科服务比例达到90%以上……我国妇幼健康权益正

在得到更充分保障。

齐携手：共促全球母婴健康

帮助发展中国家实施100个妇幼健康工程，与联合国儿童基金会共同实施“改善非洲八国孕产妇、新生儿和儿童健康项目”，中国助力提升当地在妇幼健康领域的服务水平。

中国援外医疗队在摩洛哥、埃塞俄比亚、东帝汶、圭亚那等44个国家和地区开展妇幼健康保障工作，传播推广适宜技术。2024年医疗队在外接生新生儿6.38万人次。

国家卫生健康委主任雷海潮说，中国将秉持人类卫生健康共同体理念，继续坚定支持世界卫生组织等国际组织提高全球母婴健康水平，与世界各国一道并肩奋进，共同为人类创造一个充满希望的未来。

据新华社北京4月7日电